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Veitshöchheim 
Leitfaden TYPO3 | wichtigste Punkte 
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1. LOGIN Redaktionssystem TYPO3 

Um sich in das Backend von TYPO3 einzuloggen, rufen Sie zunächst die Backend-Adresse 

www.ihredomain.de/typo3 auf, wobei „ihredomain“ durch den Namen Ihrer Domain ersetzt werden muss. 

Aufruf Backend: https://www. ihredomain.de/typo3 

 

 

 

Begriffsdefinitionen: 

Frontend  

Das Frontend ist die eigentliche Webseite. Also die Internetseite, die der Internetbesucher beim Aufruf einer 

Domain zu sehen bekommt.  

Backend  

Das Backend ist der Bereich von TYPO3, in dem die Webseite (also das Frontend) verändert werden kann.  
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Nach dem Login gelangen Sie in das TYPO3 Backend Ihrer Seite.  Dort 
sind die Bearbeitungsmodi „Seite“, „Liste“ und „Dateiliste/Filelist“ 
am wichtigsten. 
 
„Seite“ dient dazu normale Seiteninhalte zu bearbeiten. 
 
„Liste“ stellt die Seiteninhalte in einer Listenansicht dar. Sie 
benötigen dieses Modul für das Kopieren von mehreren Inhalte-
Vorlagen. 

„Dateiliste“ ist die Dateiverwaltung von TYPO3. Hier werden Bilder 
und Dateien, die im Internetauftritt verwendet werden sollen 
hochgeladen und gespeichert. 
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2. Seiten 

2.1. Seitenbaum 

Zunächst im Bearbeitungsmodus „Seite“ auswählen. 

Im Seitenbaum gibt es 2 Veröffentlichungen gekennzeichnet mit einer 
Weltkugel: „Tourismus“ und „Rathaus“. Hier werden rein redaktionelle 
Inhalte und Bilder gepflegt. 
Je nach Benutzerrecht sehen Sie zusätzlich noch den Bereich Data. Diesen 
Bereich „Data“ benötigen Sie lediglich für die Erfassung von Daten für das 
KIS (Kommunales Info System). 
 

 

 

Über das Klicken auf das kleine Dreieck kann der Seitenbaum in die Tiefe 
geöffnet werden und zeigt dann alle vorhandenen Seiten als Strukturbaum an. 
Auch unveröffentlichte Seiten werden hier dargestellt und sind mit einem 
roten Symbol markiert. Der Aufbau spiegelt das Seitenmenü des Webseiten-
Frontends wider. 
 
Bei Rechtsklick auf eine Seite im Seitenbaum öffnet sich ein kleines 
Bearbeitungsmenü wo Sie z.B. Seiten ansehen, aktivieren/deaktivieren, 
Bearbeiten (Seiteneigenschaften bearbeiten), ganze Seiten ausschneiden, 
kopieren, einfügen oder löschen können. 
 

 

Seitenbaum 

Rechtsklick Funktionen 
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2.2. Seiteneigenschaften 

Jede Seite hat sogenannte Seiteneigenschaften, die gewisse Grundeinstellungen der Seite beinhalten wie: 

- Seitentitel 
- Kopfbild 
- Beschreibungstext für Sitemap-Darstellung in Kacheln auf Übersichtsseiten 

Seiteneigenschaften aufrufen: 

- Per Rechtsklick auf die jeweilige Seite im Seitenbaum, „Edit“ auswählen 

- Oder Seitentitel im Seitenbaum anklicken, dann oben folgendes Symbol anwählen:  

 
In den Seiteneigenschaften gibt es oben verschiedene Tabs. 
 

- ALLGEMEIN:  im Reiter „Allgemein“ kann der Seitentitel, und/oder wenn gewünscht, ein alternativer 
Navigationstitel hinterlegt werden.  
 

- SEO & METADATEN: Des Weiteren können in den Tabs „SEO“ und „Metadaten SEO-relevante Daten wie 
den Suchmaschinen-Titel und die Meta Description eingebunden werden. 
 

- RESSOURCEN: Hier wird das Kopfbild einer Inhaltsseite hinterlegt und ist gleichzeitig auch das Bild für 
die Sitemap-Bilder (Wichtig hierbei sind die Bildformate über den Bild-Editor richtig zu hinterlegen, 
siehe Punkt 4). Achtung: Wird kein Bild hinterlegt, wird das Kopfbild der übergeordneten Seite vererbt. 

 
- ZUGRIFF: Im Reiter „Zugriff“ kann die Seite nochmals aktiviert/deaktiviert werden oder auch für 

bestimmte Benutzerguppen freigeschalten werden, bei Bedarf bitte Rücksprache mit Eberl Online 
halten 
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- SOZIALE MEDIEN, ERSCHEINUNGSBILD, VERHALTEN und EBERL ONLINE: Diese Reiter benötigen Sie in 
der Regel nicht. Diese Konfigurationen nimmt Eberl Online vor. 
 

3. Seiteninhalte bearbeiten 

3.1. Inhaltsbereiche 

Bei Klick auf den Titel der Seite im Seitenbaum öffnet sich die Bearbeitungsansicht der jeweiligen Seite. Hier 
werden alle Inhaltsbereiche angezeigt und können bearbeitet werden.  

Inhaltsbereiche TOURISMUS 

Der Inhaltsbereich bei TOURISMUS wird unterteilt in: 
 

Kopf (vererbt):  
Hier muss kundenseitig nichts eingestellt werden. Das Kopfbild 
der einzelnen Seiten wird über die Seiteneigenschaften der 
jeweiligen Seite hinterlegt. 
 
Inhalt 1 über die volle Breite (100%): Dieser Bereich wird für normale 
Inhaltsseiten nicht benötigt und wurde für die Startseiten 
eingerichtet  
 
Inhalt 2 50% Breite: In diesem Abschnitt können sehr gut Text-
Elemente eingefügt werden.  
 
Inhalt 3 über die volle Breite (100%): Dieser Bereich eignet sich für 
einen Slider oder Teaser in Kachelform  
 
Inhalt 4 75% Breite: Hier werden auf der Startseite das Testimonial 
eingefügt. Kann aber auch für Textinhalte genutzt werden. 
 
Footer (vererbt):  
Hier muss kundenseitig nichts eingestellt werden. 

IRRE Container: Nur für Elemente, die in dem Inhaltselement 
IRRE-Tabs dargestellt werden sollen. 
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Inhaltsbereiche RATHAUS 

Der Inhaltsbereich bei RATHAUS wird unterteilt in: 
 

 
Kopf (vererbt):  
Hier muss kundenseitig nichts eingestellt werden. Das Kopfbild 
der einzelnen Seiten wird über die Seiteneigenschaften der 
jeweiligen Seite hinterlegt. 
 
Einleitung 75% Breite: Hier können Sie eine Text- oder Text-Bilder-
Vorlage auswählen, um Ihren Einleitungstext zu hinterlegen.  
 
Inhalt 1 über die volle Breite (100%): Dieser Bereich wird für normale 
Inhaltsseiten nicht benötigt und wurde für die Startseiten 
eingerichtet  
 
Inhalt 2 75% Breite (schmal): In diesem Abschnitt können sehr gut 
Text-Elemente eingefügt werden.  
 
Inhalt 3 über die volle Breite (100%): Dieser Bereich eignet sich für 
einen Slider oder Teaser in Kachelform  
 
Inhalt 4 50% Breite (schmaler): Hier werden auf den Startseiten der 
Counter bzw. das Testimonial eingefügt. Kann aber auch für 
Textinhalte genutzt werden. 
 
Footer (vererbt):  
Hier muss kundenseitig nichts eingestellt werden. 

IRRE Container: Nur für Elemente, die in dem Inhaltselement IRRE-
Tabs dargestellt werden sollen. 
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3.2. Vorgefertigte Seiten & Inhaltselemente zum Kopieren 

  
 
 
 
 

Um Ihnen die Redaktion der Webseiten zu vereinfachen 
haben wir Ihnen unter dem Seitenbaum-Bereich „Nicht im 
Menü“ eine versteckte Seite mit dem Namen „Beispiele“ 
angelegt. Diese hat wiederum verschiedene Unterseiten. 
Wählen Sie die gewünschte Seite aus und wechseln Sie dann 
in das Modul „Liste“.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Erforderliche Schritte in der Listenansicht: 
1. Runter scrollen und „extended View“ sowie 

Zwischenablage (Mehrfachauswahl) aktivieren. Bitte 
vorher prüfen, dass Zwischenablage auch leer ist. 

 
2. Blöcke manuell auswählen oder über entsprechendes 

Icon auf einmal auswählen. Bei der Auswahl über das 
Icon müssen Sie darauf achten, dass manche Blöcke 
Unterelemente enthalten, die nicht ausgewählt werden 
dürfen. Hier dann bitte entsprechend des Pfeiles 
anklicken und die Auswahl bei den Unterelementen 
rausnehmen.  
Daher empfiehlt sich eher eine manuelle Auswahl der 
Blöcke. 
 

3. Die markierten Blöcke können Sie dann über das 
entsprechende Icon in die Zwischenanlage kopieren 
(siehe unten stehenden Screenshot 3.). 
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Nun wechseln Sie über den Seitenbaum auf Ihre gewünschte Seite, auf der die Inhaltsblöcke eingefügt werden 
sollen und bleiben aber weiterhin im Listen-Modul. 
Hier prüfen Sie nun nochmals Ihre Zwischenablage und stellen „Elemente verschieben“ auf „Elemente 
kopieren“ um. Jetzt können Sie die Inhalte aus der Zwischenablage über das entsprechende Icon einbinden.  
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Nach dem Einfügen wechseln Sie wieder in die Seiten-Ansicht.  

 
 
Nun sehen Sie die kopierten Blöcke im Inhaltsbereich. Alle kopierten Blöcke werden automatisch vorerst 
deaktiviert. Diese müssten Sie dann entsprechend aktivieren und können die Text-Inhalte und Bilder wie 
gewünscht austauschen. 
 

3.3. Seiten & Inhaltselemente bearbeiten 

 

 
 

- Oben steht der Seitentitel, dieser kann per Doppelklick auf den Titel bearbeitet werden.  
 

- Über das Augensymbol daneben kann eine Vorschau der Seite angesehen werden. 
 

- Jedes Inhaltselement hat rechts oben drei Bearbeitungs-Icons. Inhaltselemente 
können hier verborgen/veröffentlicht oder gelöscht (Mülltonne) werden. Über den 
Stift am Inhaltselement öffnet man die Bearbeitung des Elements. 
 

- In die einzelnen Inhaltebereiche können Sie über das +-Symbol weitere Vorlagen 
einbinden.  
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Bearbeitung Inhaltselement: 
 

 
 

- Über den „Typ“ legt man fest welche Art Inhaltselement man haben möchte. Bei bestehenden 
Elementen hier keine Anpassung vornehmen, da sonst Inhalte verloren gehen können. Sondern beim 
Einfügen das korrekte Element auswählen. 
 

- Links oben kann die Bearbeitung des Elements gespeichert, gelöscht oder geschlossen sowie eine 
Vorschau angezeigt werden. 
 

- Je nach Element gibt es verschiedene Tabs, wo die Eigenschaften des Elements eingerichtet und 
angepasst werden können. Zum Beispiel können hier auch Bilder hinterlegt werden, die zuvor in die 
Dateiliste hochgeladen wurden.  
 

- Abstände von Vorlagen sind über den Tab „Erscheinungsbild“ (Space Before, Space After) pflegbar. 
 

- Hinweis: Über die Raster-Elemente können beliebige Mehrspalter-Container geschaffen werden. 
Platzierung von Bildern neben Texte sind nur über Raster-Elemente (2 Spalten-Container,...) 
möglich.  
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4. Bilder und Dateien  

4.1. Dateiliste 

- Bilder werden beim Upload automatisch runtergerechnet. Responsive Images (für Mobil werden 
Bilder nochmals kleiner gerechnet) 
 

- Bilder und Dateien bis zu 10 MB können in die Dateiliste hochgeladen werden (bei größeren Dateien 
bitte an Eberl online werden).  
 

- In der Dateiliste kann eine beliebige Ordnerstruktur angelegt werden. Wir empfehlen eine Ordnung 
nach dem Seitenbaum oder thematisch nach Bildinhalt 
 

- Bilder, die z.B. zum Download zur Verfügung gestellt werden, müssen in einem Extra-Ordner 
außerhalb von fileadmin abgelegt werden (wenn dies benötigt wird, bitte bei Eberl Online melden) 

 

4.2. Bildformate / Bild-Editor 

 
Kopfbilder fungieren gleichzeitig als Sitemap-Bilder. Dies wird ermöglicht über den Bildeditor. Das Bild muss 
nur noch an einer Stelle hinterlegt werden. -> Unter Seiteneigenschaften "Ressourcen".  
 
Hier müssen die Ausschnitte über den Editor gewählt werden. Folgende Formate werden hier jeweils 
benötigt: 
 

- Kopfbild Tourismus Startseite: 
default: 1:1 
mobil 1:1 
desktop: 24:11 
 

- Kopfbild Tourismus Inhaltsseite: 
default: 1:1 
mobil 2:1 
desktop: 3:1 
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- Teaser groß Tourismus : 
default: 1:1 
mobil 4:3 
desktop: 24:19 
 

- Kopfbild Rathaus Startseite & Inhaltsseite: 
default: 1:1 
mobil 2:1 
desktop: 3:1 
 

- Bilderformate für Slider volle Breite: 
default free 
mobil 1:1 
desktop 3:1 
 

- Bilderformate für Slider mit 3 Bildern in Ansicht: 
default 1:1 
mobil 1:1 
 desktop 1:1 

 
 
Über die Regler „Links/Rechts“ im Editor lassen sich Teaser-Texte im Kopfbild positionieren (ist im Entwurf 
von Baden Württemberg nicht vorgesehen!) 
Hinweis: Fokus funktioniert nur bei Fokuspoint-Vorlage! Focuspoint-Vorlage: hilfreich für die Anzeige von 
Bildern auf Handy oder Tablet. Bei Verkleinerung wird bestimmt, welcher Teil des Bildes immer sichtbar ist. 
 
 

 


